

ماہنامہ **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** جرمنی

جرمنی کا ترجمان

اخبار احمدیہ

جماعت احمدیہ

نگران: مبارک احمد تنویر، انچارج شعبہ تصنیف مدیر: حامد اقبال

جلد نمبر 20 شماره نمبر 01۔ ماہ فتح، 1394 ہجری شمسی بمطابق جنوری 2015ء

قرآن کریم

فَاِذَا قُضِيَتْ الصَّلٰوةُ فَادْكُرُوا اللّٰهَ قِيَمًا وَّقُوعًا وَاَوْعَلٰى جُنُوْبِكُمْ فَاِذَا اطمَآنَنْتُمْ فَاَقِيْمُوا الصَّلٰوةَ اِنَّ الصَّلٰوةَ كَانَتْ عَلٰى الْمُؤْمِنِيْنَ كِتَابًا مَّوْقُوْتًا
(النساء: 104)

ترجمہ: پھر جب تم نماز ادا کر چکو تو اللہ کو یاد کرو کھڑے ہونے کی حالت میں بھی اور بیٹھے ہوئے بھی اور اپنے پہلوؤں پر بھی۔ پھر جب تمہیں اطمینان ہو جائے تو نماز کو قائم کرو۔ یقیناً نماز مومنوں پر ایک وقت مقررہ کی پابندی کے ساتھ فرض ہے۔ (ترجمہ از حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ)

حدیث مبارکہ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

” آدمی کی جماعت کے ساتھ نماز گھر میں یا بازار میں پڑھنے سے پچیس درجہ زیادہ بہتر ہے وچ یہ ہے کہ جب ایک شخص وضو کرتا ہے اور اس کے تمام آداب کو ملحوظ رکھ کر اچھی طرح وضو کرتا ہے پھر مسجد کا راستہ پکڑتا ہے اور سونا نماز کے اور کوئی دوسرا ارادہ اس کا نہیں ہوتا، تو ہر قدم پر اس کا ایک درجہ بڑھتا ہے اور ایک گناہ معاف کیا جاتا ہے۔ اور جب نماز سے فارغ ہو جاتا ہے تو فرشتے اس وقت تک اس کے لئے برابر دعائیں کرتے ہیں جب تک وہ اپنے مصطلے پر بیٹھا ہے، کہتے ہیں اے اللہ اس پر اپنی رحمتیں نازل فرما، اے اللہ اس پر رحم کر اور جب تک تم نماز کا انتظار کرتے رہو گویا تم نماز ہی میں مشغول ہو“

(بخاری کتاب الاذان، باب فضل صلاة الجماعة)

اقتباس حضرت مسیح موعود علیہ السلام

” ہمارے نبی کریم ﷺ نے جو جماعت بنائی تھی۔ ان میں سے ہر ایک زکی نفس تھا اور ہر ایک نے اپنی جان کو دین پر قربان کر دیا ہوا تھا ان میں سے ایک بھی ایسا نہ تھا جو منافقانہ زندگی رکھتا ہو۔ سب کے سب حقوق اللہ اور حقوق العباد کو ادا کرنے والے تھے سو یاد رکھو اس جماعت کو بھی خدا تعالیٰ انہیں کے نمونے پر چلانا چاہتا ہے اور صحابہؓ کے رنگ میں رنگین کرنا چاہتا ہے۔ جو شخص منافقانہ زندگی بسر کرنے والا ہو گا وہ آخر اس جماعت سے کاٹا جائے گا۔“

یاد رکھو یہ خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے خبیث اور طیب کبھی اکٹھے نہیں رہ سکتے۔ ابھی وقت ہے کہ اپنی اپنی اصلاح کر لو۔ یاد رکھو کہ انسان کا دل خدا کے گھر کی مثال ہے۔ خانہ خدا اور خانہ انسان ایک جگہ نہیں رہ سکتا جب تک انسان اپنے دل کو پورے طور پر صاف نہ کر لے اور اپنے بھائی کے لئے دکھ اٹھانے کو تیار نہ ہو جائے تب تک خدا تعالیٰ کے ساتھ معاملہ صاف نہیں ہو سکتا اور یہ باتیں میں اس واسطے بیان کرتا ہوں کہ آپ لوگ جو یہاں قادیان میں آئے ہو ایسا نہ ہو کہ پھر خالی کے خالی ہی واپس چلے جاؤ۔

زندگی کا کچھ اعتبار نہیں معلوم نہیں کہ آئندہ سال تک کون مرے اور کون زندہ رہے گا۔ اس لئے سچے دل سے توبہ کرنی چاہیے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا تُوْبُوْا اِلٰى اللّٰهِ تَوْبَةً نَّصُوْحًا (التحریم: 9) سو انسان کو چاہئے کہ اگر توبہ کرے تو خالص توبہ کرے۔ توبہ اصل میں رجوع کو کہتے ہیں۔ صرف الفاظ ایک قسم کی عادت ہو جاتی ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے یہ نہیں کہا کہ صرف زبان سے توبہ کر کے پھر و بلکہ فرمایا کہ خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کرو جیسا کہ حق ہے رجوع کرنے کا۔ کیونکہ جب تناقض جہات میں سے ایک کو چھوڑ کر انسان دوسری طرف آ جاتا ہے تو پھر پہلی جگہ دور ہو جاتی ہے اور جس کی طرف جاتا ہے وہ نزدیک ہوتی جاتی ہے۔ یہی مطلب توبہ کا ہے کہ جب انسان خدا کی طرف رجوع کر لیتا ہے اور دن بدن اس کی طرف چلتا ہے تو آخر یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ وہ شیطان سے دور ہو جاتا ہے۔ اور خدا کے نزدیک ہو جاتا ہے اور یہ قاعدہ کی بات ہے کہ جو جس کے نزدیک ہو جاتا ہے اسی کی بات سنتا ہے اس لئے ایسے انسان پر جو عملی طور پر شیطان سے دور اور خدا سے نزدیک ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کے فیوض اور برکات کا نزول ہوتا ہے اور سفلی آلائشوں کا گند اس سے دھویا جاتا ہے جیسے آگے فرمایا۔ عَسَىٰ رُبُّكُمْ اَنْ يُكْفِرَ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ (التحریم: 9) کیونکہ توبہ میں ایک خاصیت ہے کہ گذشتہ گناہ اس سے بخشے جاتے ہیں۔ ایسے ہی ایک اور جگہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ التَّوَّابِيْنَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِيْنَ (البقرہ: 223)

تو اب اور متطہر

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک تو توبہ ہوتے ہیں اور ایک متطہر ہوتے ہیں۔ تو اب ان کو کہا جاتا ہے جو بگلی خدا کی طرف رجوع کر لیتے ہیں اور متطہر وہ ہوتے ہیں کہ وہ مجاہدات اور ریاضات کرتے رہتے ہیں اور ان کے دل میں ایک کیٹ سی لگی رہتی ہے کہ کسی طرح سے ان آلائشوں سے پاک ہو جاویں اور نفس اتارہ کے جذبات پر ہر طرح سے غالب آ کر زکی النفس بن جاویں۔“

(ملفوظات جلد 5 صفحہ 408-410۔ ایڈیشن 2003۔ انڈیا)

حدیث و تشریح

مومن ایک سوراخ سے دو دفعہ نہیں کاٹا جاتا

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّهُ قَالَ لَا يُلْدَغُ الْمُؤْمِنُ مِنْ جُحْرٍ وَاحِدٍ مَرَّتَيْنِ

(بخاری)

ترجمہ: ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ فرماتے تھے کہ مومن ایک سوراخ سے دو دفعہ نہیں کاٹا جاتا۔

تشریح: یہ لطیف حدیث بڑے وسیع مفہوم پر مشتمل ہے اس کے صاف اور سیدھے معنی تو یہ ہیں کہ سچا مومن ہمیشہ ہوشیار اور چوکس رہتا ہے اور اگر وہ کسی سوراخ کے اندر ہاتھ ڈالتا ہے (یعنی کسی شخص یا پارٹی یا قوم کے ساتھ اس کا واسطہ پڑتا ہے) اور اس سوراخ کے اندر سے اسے کوئی چیز کاٹ لیتی ہے۔ تو پھر وہ دوسری دفعہ اس سوراخ میں سے نہیں کاٹا جاتا۔ یعنی وہ ایک ہی تجربہ کے نتیجے میں ہوشیار ہو کر مزید نقصان سے بچ جاتا ہے اور دوسرے فریق کو یہ موقع نہیں دیتا کہ وہ اسے دوبارہ ڈنگ مارے۔ اس ارشاد کے ذریعہ آنحضرت ﷺ نے گویا مسلمانوں کو غیر معمولی طور پر ہوشیار اور چوکس رہنے کی تلقین فرمائی ہے اور سچے مومن کی یہ علامت بتائی ہے کہ وہ مومنانہ حسن ظنی کی وجہ سے ایک دفعہ نقصان اٹھائے تو اٹھائے مگر ایک ہی شخص سے یا ایک ہی معاملہ میں دوبارہ نقصان نہیں اٹھاتا۔ اور ہر تلخ تجربہ سے فائدہ اٹھا کر اپنی پوزیشن کو مضبوط سے مضبوط تر کرتا ہے اور اپنے لئے ترقی کے ایک دروازہ کے بعد دوسرا دروازہ کھولتا چلا جاتا ہے۔

آنحضرت ﷺ کا یہ ارشاد زندگی کے ہر شعبہ سے ایک جیسا تعلق رکھتا ہے مثلاً اگر کسی مسلمان کو کوئی تاجر ایک دفعہ دھوکا دے تو یہ حدیث مسلمان کو ہوشیار کر رہی ہے کہ دیکھنا پھر دوسری دفعہ اس بددیانت تاجر سے دھوکا نہ کھانا۔ اور اگر کوئی پیشہ ور کسی مسلمان کے ساتھ خیانت کے ساتھ پیش آئے تو یہ حدیث اس مسلمان کو بھی متنبہ کر رہی ہے کہ ایسے خیانت پیشہ شخص سے دوسری بار زک نہ اٹھا۔ اور اگر کوئی شخص دوست بن کر مسلمان کو اپنے فریب کا شکار بنائے تو یہ حدیث اس مسلمان کو بیدار کر رہی ہے کہ پھر کبھی ایسے فریب میں نہ آنا۔ الغرض اس حدیث کا دائرہ بہت وسیع ہے بلکہ اگر کوئی شخص کسی چیز کو گناہ نہ خیال کرتے ہوئے اس کا مرتکب ہوتا ہے یا گناہ تو خیال کرتا ہے مگر اس کے نقصان کی اہمیت کو نہیں سمجھتا اور صرف تجربہ کے بعد اس کی مضرت کو محسوس کرتا ہے تو یہ حدیث اس کے لئے بھی ایک شمع ہدایت کا کام دے رہی ہے کہ اب پھر اس چیز کے قریب نہ جانا ورنہ تم ایک سوراخ سے دو دفعہ کاٹے جاؤ گے۔ جو ایک مومن کی شان سے بعید ہے۔

خلاصہ کلام یہ کہ یہ لطیف حدیث ہر مسلمان کو ہوشیار کر رہی ہے کہ دنیا میں چوکس ہو کر رہو اور ہر ٹھوکہ کو اپنے قدموں کی مضبوطی کا موجب بناؤ اور ہر لغزش کے بعد اس طرح جست کر کے اٹھو کہ پھر کبھی لغزش نہ آئے اور اس کے بعد بڑھتے چلے جاؤ اور آگے ہی بڑھتے چلے جاؤ۔

(چالیس جواہر پارے صفحہ 94 تا 95)

نماز خدا تعالیٰ تک پہنچنے کا ذریعہ ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اصل میں قاعدہ ہے کہ اگر انسان نے کسی خاص منزل پر پہنچنا ہے تو اس کے واسطے چلنے کی ضرورت ہوتی ہے جتنی لمبی وہ منزل ہوگی اتنا ہی زیادہ تیزی کی کوشش اور محنت اور دیر تک اسے چلنا ہوگا۔ سو خدا تعالیٰ تک پہنچنا بھی تو ایک منزل ہے اور اس کا بعد اور دُوری بھی لمبی۔ پس جو شخص خدا تعالیٰ سے ملنا چاہتا ہے اور اس کے دربار میں پہنچنے کی خواہش رکھتا ہے اس کے واسطے نماز ایک گاڑی ہے جس پر سوار ہو کر وہ جلد تر پہنچ سکتا ہے۔ جس نے نماز ترک کر دی وہ کیا پہنچے گا“

(ملفوظات جلد 3 صفحہ 189۔ ایڈیشن 2003۔ انڈیا)

مشعلِ راہ

”ہر احمدی کو یہ ذہن میں رکھنا چاہئے کہ اگر اُس نے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنی ہے، اور اُس کی جنت حاصل کرنی ہے تو اُسے اپنی نمازوں میں باقاعدگی اختیار کرنی ہوگی“

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

”سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اور ایسی عبادت کرو جو اس کا حق ہے، اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہراؤ۔ نمازوں کے اوقات میں جیسا کہ خدا تعالیٰ کا حکم ہے، پوری توجہ نمازوں کی طرف رکھو۔ تمہارے کام یا تمہارے دوسرے عذر تمہیں نمازیں پڑھنے سے نہ روکیں۔ کام کی خاطر نماز کو نہ چھوڑو بلکہ نماز کی خاطر کام چھوڑو۔ ورنہ یہ بھی ایک قسم کا مخفی شرک ہے۔ کیونکہ اگر کام کی خاطر نماز چھوڑو گے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ تمہارے نزدیک دنیاوی کام تمہارے خدا کی عبادت کرنے سے زیادہ اہم ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ تم نے اپنے کام کو خدا کے مقابل پر کھڑا کر دیا ہے۔ اس زمانے میں جو نیا داری بہت ہے۔ تو دیکھیں یہ شرک خاص طور پر بہت پھیل گیا ہے۔ دنیاوی کاموں اور دھندوں میں انسان اس قدر ڈوب گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت اور نمازوں کی حیثیت ایک ثانوی حیثیت ہو گئی ہے اور اس زمانے میں جو نمازوں کو خاص توجہ اور شوق سے ادا کرے گا وہ اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق یقیناً اس کا قرب پانے والا ہوگا۔

پس ہر احمدی کو یہ ذہن میں رکھنا چاہئے کہ اگر اُس نے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنی ہے، اور اُس کی جنت حاصل کرنی ہے تو اُسے اپنی نمازوں میں باقاعدگی اختیار کرنی ہوگی۔ بلکہ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نیکی کے دروازوں میں داخل ہونے کے لئے مزید ترقی کرنی ہے تو رات کو تہجد کے لئے اٹھنا بھی ضروری ہے جس سے نیکیوں کی طرف اور قدم بڑھیں گے، عبادت کے مزید ذوق پیدا ہوں گے، اللہ تعالیٰ کا قرب پانے کے لئے مزید کوشش ہوگی۔ اور اس طرح ہمارے اندر ایک روحانی تبدیلی پیدا ہونی شروع ہو جائے گی۔ جو روحانی ترقی کی مزید منزلیں طے کروائے گی اور ہر دن اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کی طرف ہمارا قدم ایک نئے انداز میں اٹھے گا۔

پس ہر احمدی اپنی عبادتوں کے معیار اونچے کرنے کی کوشش کرے۔ اور پھر ایک مومن کیونکہ صرف اپنا ہی ذمہ دار نہیں بلکہ اپنے بیوی بچوں اور اس کے زیر اثر جو ماحول ہے اس کا بھی ذمہ دار ہے۔ اس لئے ان عبادتوں کے معیار حاصل کرنے اور اللہ تعالیٰ کے شرک سے پاک معاشرہ قائم کرنے کے لئے، اپنے بیوی بچوں کی بھی نگرانی کرنی ہوگی کہ وہ بھی عبادتوں کی طرف توجہ دیتے ہیں کہ نہیں۔ اور جب آپ اپنے پاک نمونے قائم کریں گے تو یقیناً آپ کی نسلیں بھی ان پاک نمونوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو آپ پر برستا دیکھ کر اللہ تعالیٰ کا عابد بننے کی کوشش کریں گی۔ اور یوں وہ بھی عبادتوں میں ترقی کرنے کی دوڑ میں شامل ہو جائیں گی۔ اور نمازوں کے اعلیٰ معیار قائم کرنے کے ساتھ وہ دوسری قربانیوں اور عبادتوں میں ترقی کرنے کی طرف بھی توجہ دیں گی۔ اور یوں جماعت کے اندر نیکیوں کو قائم کرنے اور نہ صرف قائم کرنے بلکہ ترقی کرنے اور مسلسل جاری رکھنے اور ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کا سلسلہ شروع ہو جائے گا۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بھلائی اور نیکی کے دروازے جو جنت کی طرف لے جاتے ہیں ان میں سے ایک دروازہ صدقہ بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا بھی ہے جو گناہ کی آگ کو بجھا دیتا ہے۔ اس طرح ٹھنڈا کرتا ہے جس طرح پانی آگ کو بجھا دیتا ہے۔ تو جب انسان گناہ کا احساس کرتے ہوئے، اللہ تعالیٰ سے معافی مانگتے ہوئے، آئندہ سے توبہ کرتے ہوئے اس کے آگے جھکے اور وہ یہ عہد کرے کہ وہ آئندہ اس گناہ سے بچے گا اور ساتھ خدا تعالیٰ کی راہ میں بھی کچھ دے تو اس کا یہ احساس فکر اللہ تعالیٰ کی رحمت کو کھینچنے والا ہوگا۔ اور اس سے نہ صرف گناہ سے بچے گا بلکہ نیکی کرنے کی طرف بھی توجہ پیدا ہوگی۔ اور پھر نہ صرف نیکی کرنے کی طرف توجہ پیدا ہوگی بلکہ اس میں ترقی کرنے کی طرف بھی توجہ پیدا ہوگی۔

ایک غریب آدمی کو خیال آ سکتا ہے کہ ہم کس طرح صدقہ کریں۔ ہم کس طرح اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کریں۔ ان کو یاد رکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کا قرب پانے کے لئے اور نیکیوں میں ترقی کرنے کے لئے دین کی اشاعت کے لئے حسب توفیق کچھ نہ کچھ ضرور دینا چاہئے۔ کیونکہ اس رزق میں سے جو اللہ تعالیٰ نے دیا ہے اپنی جان پر قربانی کر کے اس کی راہ میں کچھ خرچ کریں گے تو اس سے نیکیوں میں آگے بڑھنے کے مزید راستے کھلیں گے۔

دوسرے، ایسے لوگوں کو جن کی توفیق تھوڑی ہے یاد رکھنا چاہئے کہ جیسے کہ میں پہلے حدیث بتا آیا ہوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے تمہیں اور ذکر الہی کو بھی صدقہ قرار دیا ہے۔ یہ بھی ایک مال ہے جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں دینا چاہئے۔ جب احمدی اس نظر سے بھی ذکر الہی کر رہے ہوں گے کہ ایک توبہ ہے کہ ہم اللہ کے حضور یہ دعائیں نذر کرتے ہیں اور اللہ سے امید رکھتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری توفیقوں کو بڑھائے گا تاکہ ہم بھی اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے والے بنیں تو اس نیکی میں بڑھنے کی خواہش کی اللہ بہت قدر کرتا ہے اور پھر ایسے ذریعوں سے نوازتا ہے کہ انسان سوچ بھی نہیں سکتا“

(الفضل انٹرنیشنل مورخہ 13 مئی 2005 تا 19 مئی 2005ء صفحہ 6)

عاجزی و انکساری

مکرم سلطان نصیر احمد صاحب ربوہ

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:

وَعِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا

(الفرقان: 64)

اور رحمان کے بندے وہ ہیں جو زمین پر فروقی کے ساتھ چلتے ہیں اور جب جاہل ان سے مخاطب ہوتے ہیں تو (جواباً) کہتے ہیں ”سلام“

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ:

”وہ عباد الرحمن جنہوں نے دنیا میں انکسار اور

عدل و انصاف کے ساتھ اپنی عمر بسر کی۔ جو دن کے اوقات

میں بھی احکام الہی کے تابع رہے اور رات کی تاریکیوں میں

بھی سجدہ و قیام میں اللہ تعالیٰ کے حضور گڑ گڑاتے اور دعائیں

کرتے رہے۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ان کے درجات کو

بلند کرتے ہوئے انہیں ساتویں آسمان پر جگہ عنایت فرمائے

گا یعنی وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ رکھے جائیں

گے۔ کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ساتویں آسمان پر ہی

ہیں۔ (مسند احمد بن حنبل جلد ۴

ص ۲۰۷، ۲۰۹) اس کی طرف رسول کریم ﷺ نے

اس حدیث میں بھی اشارہ فرمایا ہے کہ إِذَا تَوَاضَعَ الْعَبْدُ

رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَى السَّمَاءِ السَّابِعَةِ (کنز العمال

جلد ۲ ص ۲۵) کہ جب کوئی شخص اللہ تعالیٰ کے لئے تواضع

اختیار کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسے ساتویں آسمان میں جگہ

دیتا ہے چونکہ ان لوگوں نے خدا کے لئے ہون اور تَذَلُّلُ

اختیار کیا ہوگا اس لئے خدا تعالیٰ بھی انہیں سب سے اونچا

مقام رفعت عطا فرمائے گا اور انہیں منازل قرب میں سے

سب سے اونچی منزل عطا کی جائے گی۔“

(تفسیر کبیر جلد ششم صفحہ 597)

وَلَا تَصْعِقْ خَدَّكَ لِلنَّاسِ وَلَا تَمْسُ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا

إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ كُفْلَ مُخْتَالٍ فَخُورٍ

(لقمن: 19)

اور (نخوت سے) انسانوں کے لئے اپنے گال

نہ پھلا اور زمین میں یونہی اڑتے ہوئے نہ پھر۔ اللہ کسی تکبر

کرنے والے (اور) فخر و مباہات کرنے والے کو پسند نہیں

کرتا۔

حضرت ابو ہریرہ بیان فرماتے ہیں کہ حضرت

ﷺ نے فرمایا۔ صدقہ دینے سے مال کم نہیں ہوتا اور اللہ

تعالیٰ کا بندہ جتنا کسی کو معاف کرتا ہے اللہ تعالیٰ اتنا ہی زیادہ

اسے عزت میں بڑھاتا ہے جتنی زیادہ کوئی تواضع اور

خاکساری اختیار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اتنا ہی اسے بلند مرتبہ عطا

کرتا ہے۔ (مسلم کتاب البر و الصلة باب استجاب

العفو و التواضع)

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:

جو خاک میں ملے اسے ملتا ہے آشنا

اے آزمانے والے یہ نسخہ بھی آزما

اس کو خدا تعالیٰ خود بلند کرتا ہے:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ

تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس نے میرے لئے اس طرح تواضع

اختیاری کی۔ یہ فرماتے ہوئے آنحضرت ﷺ نے اپنی تھیلی

کو زمین کے ساتھ لگا دیا۔ اس کو میں اس طرح بلند کروں گا

اور یہ فرماتے ہوئے آپ نے اپنی تھیلی کو آسمان کی طرف

اونچا کرنا شروع کیا اور بہت بلند کر دیا یعنی جو عاجزی اختیار

کرے اور زمین کے ساتھ لگ جائے اس کو خدا تعالیٰ خود بلند

کرتا ہے۔

(مسند احمد بن حنبل مسند العشر المبشرين

بالجنة جلد 1 صفحہ 44 مطبوعہ بیروت)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”خدا تعالیٰ کے تمام وعدے بھی خواہ تمہارے

ساتھ ہوں مگر تم جب بھی فروتنی کرو۔ کیونکہ فروتنی کرنے والا

ہی خدا تعالیٰ کا محبوب ہوتا ہے۔“

(ملفوظات جلد 5 صفحہ نمبر 548۔ ایڈیشن 2003۔ انڈیا)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث فرماتے ہیں:-

”اگر ہم نے اللہ تعالیٰ کے ان وعدوں کا وارث

بننا ہے جو حضرت مسیح موعود کے ذریعے ہمیں دیئے گئے ہیں تو

ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے مقام عبودیت کو پہچانتے

رہیں اور عجز و فروتنی کے ساتھ اپنے آپ کو لاشعری محض جانتے

ہوئے اپنے خیالات و خواہشات کو مٹا کر محض اللہ تعالیٰ کی

رضا کی خاطر خدمت کرتے چلے جائیں اور اپنے آپ کو اتنا

حقیر جانیں کہ کسی اور چیز کو اتنا حقیر نہ سمجھتے ہوں۔ اگر ہم اپنے

اس مقام کو پہچاننے لگیں تو پھر ہمارا خدا بڑا دیا لو ہے ہمیں

اپنے فضل سے بہت کچھ دے گا، انفرادی طور پر بھی اور

جماعتی طور پر بھی۔“

(حیات ناصر جلد اول صفحہ نمبر 648)

مبارک ہو ایک ایسے منکسر المزاج کو

رسول کریم ﷺ ایک منکسر المزاج اور ایک

امیر شخص کا موازنہ کرتے ہوئے بیان فرماتے ہیں:-

”دینار کا بندہ، درہم کا بندہ اور خوبصورت لباس

کا بندہ ہلاک ہو گیا۔ جسے کچھ دیا جائے تو راضی، نہ دیا جائے

تو ناراض۔ ایسا شخص ہلاک ہو کر سر کے بل گرا۔ اسے کاٹنا بھی

چھپے تو وہ اسے نکالنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ مبارک ہو ایک

ایسے منکسر المزاج کو جو اللہ کی راہ میں اپنے گھوڑے کی لگام

تھامے ہوئے ہے، بال پر آگندہ ہیں اور پاؤں غبار آلودہ۔

اگر حفاظت میں اس کی ڈیوٹی لگا دو تو اسی میں لگا رہے گا۔ اگر

اسے کہا جائے کہ لشکر کے پیچھے کہیں ڈیوٹی دے دو، تو وہاں

رہے گا اور غیر معروف ایسا کہ وہ کسی سے ملاقات کی اجازت

چاہے تو اس کو اجازت نہ ملے اور کہیں سفارش کرے تو

سفارش قبول نہ ہو“

(بخاری کتاب الجہاد والسیر باب الحراسة فی

الغزو)

تکبر دراصل یہ ہے

حضرت عبداللہ بن مسعود بیان کرتے ہیں کہ

آنحضرت ﷺ نے فرمایا جس کے دل میں ذرہ بھر بھی تکبر

ہوگا اللہ تعالیٰ اس کو جنت میں نہیں داخل ہونے دے گا۔

..... تکبر دراصل یہ ہے کہ انسان حق کا انکار کرے لوگوں کو

ذلیل سمجھے ان کو حقارت کی نظر سے دیکھے اور ان سے بری

طرح پیش آئے۔

(مسلم کتاب الایمان تحریم الکبر و بیانہ)

مومن کی یہ شرط ہے کہ اس میں تکبر نہ ہو

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”تکبر بہت خطرناک بیماری ہے جس انسان

میں یہ پیدا ہو جاوے اس کے لئے روحانی موت ہے۔ میں

یقیناً جانتا ہوں کہ یہ بیماری قتل سے بھی بڑھ کر ہے۔ متکبر

شیطان کا بھائی ہو جاتا ہے اس لئے کہ تکبر ہی نے شیطان

کو ذلیل و خوار کیا۔ اس لئے مومن کی یہ شرط ہے کہ اس میں

تکبر نہ ہو بلکہ انکسار، عاجزی، فروتنی اس میں پائی جائے اور

یہ خدا تعالیٰ کے ماموروں کا خاصہ ہوتا ہے ان میں حد درجہ کی

فروتنی اور انکسار ہوتا ہے اور سب سے بڑھ کر آنحضرت ﷺ

میں یہ وصف تھا۔ آپ کے ایک خادم سے پوچھا گیا کہ تیرے

ساتھ آپ کا کیا معاملہ ہے۔ اس نے کہا سچ تو یہ ہے کہ مجھ

سے زیادہ وہ میری خدمت کرتے ہیں (اللہم صل علی

مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ) یہ ہے نمونہ

اعلیٰ اخلاق اور فروتنی کا اور یہ بھی سچ ہے کہ زیادہ تر عزیزوں

میں خدام ہوتے ہیں جو ہر وقت گرد و پیش حاضر رہتے ہیں۔

اس لئے اگر کسی کے انکسار و فروتنی اور تحمل و برداشت کا نمونہ

دیکھنا ہو تو ان سے معلوم ہو سکتا ہے۔ بعض مرد یا عورتیں ایسی

ہوتی ہیں کہ خدمت گار سے ذرا کوئی کام بگڑا۔ مثلاً چائے میں

نقص ہو تو جھٹک لیاں دینی شروع کر دیں یا تازا بنا لے کر

مارنا شروع کر دیا اور ذرا شور بے میں نمک زیادہ ہو گیا تو بس

بیچارے خدمتگاروں پر آفت آئی۔

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ 437، 438 ایڈیشن 2003۔ انڈیا)

حضرت خلیفۃ المسیح الاول فرماتے ہیں:-

”اَبْسَىٰ وَاسْتَكْبَرَ وَكَانَ مِنَ الْكَافِرِينَ: اس

سے ظاہر ہے کہ اول انکار اور کبر ہی ایک ایسی شے ہے جو کہ

فیضان الہی کو روک دیتی ہے۔ طاعون کے گزشتہ دورہ میں جو

الہام حضرت اقدس کو ہوا تھا اس میں بھی ایک شرط لگی ہوئی تھی

”اِنْسَىٰ اَحَافِظُ كُلِّ مَنْ فِى الدَّارِ اِلَّا الَّذِیْنَ عَلَوْا

بِالْاِسْتِخْبَارِ“ کبر تکیہ نفس کی ضد ہے اور دونوں چیزیں

ایک جامع نہیں ہو سکتیں۔“

(حقائق الفرقان جلد اول صفحہ نمبر 138)

انسان جو ایک عاجز مخلوق ہے

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:

”انسان جو ایک عاجز مخلوق ہے اپنے تئیں

شامت اعمال سے بڑا سمجھنے لگ جاتا ہے۔ کبر اور رعونت اس

میں آجاتی ہے۔ اللہ کی راہ میں جب تک انسان اپنے آپ

کو سب سے چھوٹا نہ سمجھے چھٹکارا نہیں پاسکتا۔ کبیر نے سچ کہا

ہے

بھلا ہوا ہم سچ بھٹے ہر کو کیا سلام

بے ہوتے گھر اونچ کے ملتا کہاں بھگوان

یعنی اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ ہم چھوٹے گھر میں پیدا ہوئے۔

اگر عالی خاندان میں پیدا ہوتے تو خدا نہ ملتا۔ جب لوگ اپنی

اعلیٰ ذات پر فخر کرتے تو کبیر اپنی ذات بافندہ پر نظر کر کے شکر

کرتا۔

پس انسان کو چاہئے کہ ہر دم اپنے آپ کو دیکھے

کہ میں کیسا بیچ ہوں۔ میری کیا ہستی ہے۔ ہر ایک انسان

خواہ کتنا ہی عالی نسب ہو مگر جب وہ اپنے آپ کو دیکھے گا بہر

نہج وہ کسی نہ کسی پہلو میں بشرطیکہ آنکھیں رکھتا ہو تمام کائنات

سے اپنے آپ کو ضرور بالضرور ناقابل و بیچ جان لے گا۔

انسان جب تک ایک غریب و بیکس بڑھیا کے ساتھ وہ اخلاق

نہ برتے جو ایک اعلیٰ نسب عالی جاہ انسان کے ساتھ برتا ہے

یا برتنے چاہئیں اور ہر ایک طرح کے غرور و رعونت و کبر سے

اپنے آپ کو نہ بچاوے وہ ہرگز ہرگز خدا تعالیٰ کی بادشاہت

میں داخل نہیں ہو سکتا۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ 314، 315۔ ایڈیشن 2003۔ انڈیا)

سو کوشش کرو کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہو

”اس لئے میں اپنی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں

کہ تکبر سے بچو کیونکہ تکبر ہمارے خداوند ذوالجلال کی آنکھوں

میں سخت مکروہ ہے۔ مگر تم شاید نہیں سمجھو گے کہ تکبر کیا چیز ہے

پس مجھ سے سمجھ لو کہ میں خدا کی روح سے بولتا ہوں۔ ہر ایک

شخص جو اپنے بھائی کو اس لئے حقیر جانتا ہے کہ وہ اس سے

زیادہ عالم یا زیادہ عقلمند یا زیادہ ہنرمند ہے وہ متکبر ہے کیونکہ

وہ خدا کو سرچشمہ عقل اور علم کا نہیں سمجھتا اور اپنے تئیں کچھ چیز

قرار دیتا ہے..... ایسا ہی وہ شخص جو اپنے کسی مال یا جاہ و

حشمت کا تصور کر کے اپنے بھائی کو حقیر سمجھتا ہے وہ بھی متکبر

ہے کیونکہ وہ اس بات کو بھول گیا ہے کہ یہ جاہ و حشمت

خدا نے ہی اس کو دی تھی..... ایسا ہی وہ شخص جو اپنی صحت

بدنی پر غرور کرتا ہے یا اپنے حسن اور جمال اور قوت اور

طاقت پر نازاں ہے اور اپنے بھائی کا ٹھٹھے اور استہزاء سے

حقارت آمیز نام رکھتا ہے اور اس کے بدنی عیوب لوگوں کو

سناتا ہے وہ بھی متکبر ہے..... اور ایسا ہی وہ شخص بھی جو

اپنی طاقتوں پر بھروسہ کر کے دعما لگنے میں ست ہے وہ بھی

متکبر ہے کیونکہ قوتوں اور قدرتوں کے سرچشمہ کو اس نے

شناخت نہیں کیا اور اپنے تئیں کچھ چیز سمجھا ہے۔ سو تم اسے

عزیزو! ان تمام باتوں کو یاد رکھو ایسا نہ ہو کہ تم کسی پہلو سے

خدا تعالیٰ کی نظر میں متکبر ٹھہر جاؤ اور تم کو خبر نہ ہو۔ ایک شخص جو

اپنے ایک بھائی کے ایک غلط لفظ کی تکبر کے ساتھ تصحیح کرتا ہے

اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو اپنے بھائی کی

بات کو تواضع سے سننا نہیں چاہتا اور منہ پھیر لیتا ہے اس نے

بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک غریب بھائی جو اس کے پاس بیٹھا ہے اور وہ کراہت کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو دعا کرنے والے کو ٹھٹھے اور ہنسی سے دیکھتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی پورے طور پر اطاعت کرنا نہیں چاہتا اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی باتوں کو غور سے نہیں سنتا اور اس کی تحریروں کو غور سے نہیں پڑھتا اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ سو کوشش کرو کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہوتا کہ ہلاک نہ ہو جاؤ تا تم اپنے اہل و عیال سمیت نجات پاؤ۔ خدا کی طرف جھکنا اور جس قدر دنیا میں کسی سے محبت ممکن ہے تم اس سے کرو اور جس قدر دنیا میں کسی سے انسان ڈر سکتا ہے تم اپنے خدا سے ڈرو۔ پاک دل ہو جاؤ اور پاک ارادہ اور غریب اور مسکین اور بے شرتا تم پر رحم ہو۔“

(نزول المسیح روحانی خزائن جلد نمبر 18 صفحہ نمبر 402، 403)

بیعت کی ساتویں شرط
”یہ کہ تکبر اور نخوت کو بھلی چھوڑ دے گا اور فروتنی اور عاجزی اور خوش خلقی اور حلیمی اور مسکینی سے زندگی بسر کرے گا۔“
(مجموعہ اشتہارات جلد اول ص 190)

اس کی تشریح میں حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-
”تو یہ ایک ایسی چیز ہے جس کو معمولی نہیں سمجھنا چاہئے۔ یہ کہ ہم نے بیعت کرتے ہوئے یہ شرط تسلیم کر لی کہ تکبر نہیں کریں گے، نخوت نہیں کریں گے، بھلی چھوڑ دیں گے۔ یہ اتنا آسان کام نہیں ہے۔ اس کی مختلف قسمیں ہیں، مختلف ذریعوں سے انسانی زندگی پر شیطان حملہ کرتا رہتا ہے۔ بہت خوف کا مقام ہے۔ اصل میں تو اللہ تعالیٰ کا فضل ہی ہو تو اس سے بچا جا سکتا ہے لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کرنے کے لئے بھی اس ساتویں شرط میں ایک راستہ رکھ دیا۔ فرمایا کیونکہ تم تکبر کی عادت کو چھوڑو گے تو جو خلا پیدا ہوگا اس کو اگر عاجزی اور فروتنی سے پُر نہ کیا تو تکبر پھر حملہ کرے گا۔ اس لئے عاجزی کو اپناؤ کیونکہ یہی راہ اللہ تعالیٰ کو پسند ہے۔ آپ نے خود بھی اس عاجزی کو اس انتہا تک پہنچا دیا جس کی کوئی مثال نہیں تھی تو اللہ تعالیٰ نے خوش ہو کر آپ کو الہام فرمایا کہ تیری عاجزانہ راہیں اس کو پسند آئیں۔ تو ہمیں جو آپ کی بیعت کے دعویدار ہیں، آپ کو امام الزمان مانتے ہیں، کس حد تک اس خُلق کو اپنانا چاہئے۔ انسان کی تو اپنی ویسے بھی کوئی حیثیت نہیں ہے کہ تکبر دکھائے اور اکڑتا پھرے۔“

(خطبات مسرور جلد اول صفحہ نمبر 270، 271) فرمایا:

”عاجزی اور انکساری ایک ایسا خُلق ہے جب کسی انسان میں پیدا ہو جائے تو اس کے ماحول میں اور اس سے تعلق رکھنے والوں میں باوجود مذہبی اختلاف کے جس

شخص میں یہ خُلق ہو اس پر انگلی اٹھانے کا موقع نہیں ملتا بلکہ اس خُلق کی وجہ سے لوگ اس کے گرویدہ ہو جاتے ہیں، اس سے تعلق رکھنے کی خواہش رکھتے ہیں۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ 2 جنوری 2004ء خطبات مسرور جلد نمبر 2 صفحہ نمبر 4)

اے کرم خاک چھوڑ دے کبر وغرور کو زیبا ہے کبر حضرت رب غیور کو عاجزی اختیار کرنی چاہئے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”عاجزی اختیار کرنی چاہیے۔ عاجزی کا سیکھنا مشکل نہیں ہے اس کا سیکھنا ہی کیا ہے۔ انسان تو خود ہی عاجز ہے اور وہ عاجزی کیلئے ہی پیدا کیا گیا ہے۔ ﴿مَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ﴾ (الذاریات: 57) (ملفوظات جلد سوم صفحہ 232۔ ایڈیشن 2003۔ انڈیا)

فروتنی کرنے والا ہی خدا تعالیٰ کا محبوب ہوتا ہے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”پس سچی معرفت اسی کا نام ہے کہ انسان اپنے نفس کو مسلوب اور لاشی محض سمجھے اور آستانہ الوہیت پر گر کر انکسار اور عجز کے ساتھ خدا تعالیٰ کے فضل کو طلب کرے اور اس نور معرفت کو مانگے جو جذبات نفس کو جلا دیتا ہے اور اندر ایک روشنی اور نیکیوں کے لئے قوت اور حرارت پیدا کرتا ہے۔ پھر اگر اس کے فضل سے اس کو حوصلہ جاوے اور کسی وقت کسی قسم کا بسط اور شرح صدر حاصل ہو جاوے تو اس پر تکبر اور ناز نہ کرے بلکہ اس کی فروتنی اور انکسار میں اور بھی ترقی ہو کیونکہ جس قدر وہ اپنے آپ کو لاشی سمجھے گا اسی قدر کیفیات اور انوار خدا تعالیٰ سے اتریں گے۔ جو اس کو روشنی اور قوت پہنچائیں گے۔ اگر انسان یہ عقیدہ رکھے گا تو امید ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کی اخلاقی حالت عمدہ ہو جائے گی۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ نمبر 213۔ ایڈیشن 2003۔ انڈیا) آپ بیعت کنندہ کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”انسان بیعت کنندہ کو اول انکساری اور عجز اختیار کرنی پڑتی ہے اور اپنے خودی اور نفسانیت سے الگ ہونا پڑتا ہے تب وہ نشوونما کے قابل ہوتا ہے لیکن جو بیعت کے ساتھ نفسانیت بھی رکھتا ہے اسے ہرگز فیض حاصل نہیں ہوتا۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ 455۔ ایڈیشن 2003۔ انڈیا) اسوہ انسان کامل ﷺ

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-
”آپ نے اپنے زبردست مقام کے بارے میں اعلان فرمایا ہے کہ اَنَا سَيِّدٌ وُلِدَ اَدَمَ وَلَا فَخْرَ۔ یعنی پہلی بات تو یہ اَنَا سَيِّدٌ وُلِدَ اَدَمَ اور پھر ساتھ ہی عاجزی کا بھی ایسا اعلیٰ نمونہ دکھایا ہے کہ پھر فرما رہے ہیں وَلَا فَخْرَ۔ کہ میں تمام بنی آدم کا سردار ہوں اور یہ بہت بڑا اعلان ہے لیکن عاجزی کی انتہا کہ مگر کوئی فخر نہیں کرتا۔ اس میں مجھے کوئی فخر نہیں ہے۔ (مسند احمد بن حنبل جلد 3 صفحہ 2 مطبوعہ بیروت)“

(خطبہ جمعہ فرمودہ 2 جنوری 2004 خطبات مسرور جلد نمبر 2 صفحہ نمبر 6)

ہمیں تو بہت بڑھ کر اپنی عاجزی کا اظہار کرنا چاہئے
حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

”پھر آنحضرت ﷺ کی عاجزی کی ایک اور مثال دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کے حضور کس طرح عاجزانہ مناجات کرتے ہیں باوجود اس کے کہ آپ کو ہر طرح کی ضمانت اللہ تعالیٰ کی طرف سے تھی، باوجود اس کے کہ آپ کو علم تھا کہ آپ کے پاس شیطان کا گزرنہیں ہوتا جیسا کہ فرمایا کہ میرا تو شیطان بھی مسلمان ہو گیا ہے۔ لیکن پھر بھی کس خوف اور عاجزی سے مانگتے ہیں اللہ تعالیٰ سے۔“

روایت ہے کہ حجۃ الوداع کے موقع پر عرفات کی شام میں اس طرح دعا کی کہ:

اے اللہ! تو میری باتوں کو سنتا ہے اور میرے حال کو دیکھتا ہے میری پوشیدہ باتوں اور ظاہر امور سے تو خوب واقف ہے میرا کوئی بھی معاملہ تجھ پر مخفی نہیں میں ایک بد حال فقیر اور محتاج ہی تو ہوں تیری مدد اور پناہ کا طالب، سہا اور ڈرا ہوا اپنے گناہوں کا اقرار اور اعتراف ہو کر تیرے پاس چلا آیا ہوں۔ میں تجھ سے عاجز مسکین کی طرح سوال کرتا ہوں ہاں تیرے حضور میں ایک ذلیل گناہ گار کی طرح زاری کرتا ہوں، ایک اندھے نابینے کی طرح ٹھوکروں سے خوف زدہ تجھ سے دعا کرتا ہوں میری گردن تیرے آگے جھکی ہوئی ہے اور میرے آنسو تیرے حضور بہ رہے ہیں میرا جسم تیرا مطیع ہو کر سجرے میں گرا پڑا ہے اور ناک خاک آلودہ ہے۔ اے اللہ تو مجھے اپنے حضور دعا کرنے میں بد بخت نہ ٹھہرا دینا اور میرے ساتھ مہربانی اور رحم کا سلوک فرمانا۔ اے وہ جو سب سے بڑھ کر التجاؤں کو قبول کرتا اور سب سے بہتر عطا فرمانے والا ہے میری دعا قبول کر لینا۔

(مجمع الزوائد ہیثمی مطبوعہ بیروت جلد نمبر 3 صفحہ 252)

تو اندازہ کریں ان عاجزانہ دعاؤں کا کیا ہم اس سے کم عاجزانہ دعائیں مانگ کر اللہ تعالیٰ کی بخشش کے طالب ہو سکتے ہیں۔ ہمیں تو بہت بڑھ کر اپنی عاجزی کا اظہار کرنا چاہئے۔ اصل میں تو یہ وہ طریقے ہیں یا اسلوب ہیں جو آنحضرت ﷺ نے دعا کر کے ہمیں سکھائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم بھی اس اسوہ حسنہ پر چل کر اسی طرح عاجزی اور انکساری اختیار کرنے والے ہوں۔

پھر حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ یہ دعا کیا کرتے تھے کہ اے اللہ میری مدد کر میرے خلاف کسی کی مدد نہ کرنا، اور میرے حق میں تدبیر کر مگر میرے خلاف تدبیر نہ کرنا اور مجھے ہدایت دے اور ہدایت کو میرے لئے آسان بنا دے اور مجھ پر زیادتی کرنے والے کے خلاف میری مدد کر اے اللہ مجھے اپنا بہت شکر کرنے والا کثرت سے ذکر کرنے والا اور بہت زیادہ ڈرنے والا بنا دے مجھے اپنا بے حد مطیع اپنی طرف انکساری سے سر تسلیم خم کرنے والا بہت نرم

دل اور سچے دل سے جھکنے والا بنا دے اے اللہ میری توبہ قبول کر اور میرے گناہوں کو دھو ڈال میری دعا قبول کر اور میری دلیل کو مضبوط بنا دے اور میری زبان کو بہتری بخش اور میرے دل کو ہدایت عطا کر اور میرے سینے کے کینے کو دور کر دے۔

(ترمذی کتاب الدعوات باب فی دعاء النبی ﷺ) وہ جو دعایمان الی اللہ ہیں وہ بھی جب جائیں تو اس دعا کے ساتھ ان کو باہر نکلنا چاہئے۔

پھر فرمایا کہ اے اللہ میں تجھ سے ایسے دل سے پناہ مانگتا ہوں جس میں عاجزی اور انکساری نہیں اور ایسی دعا سے پناہ مانگتا ہوں جو مقبول نہ ہو اور ایسے نفس سے جو کبھی سیر نہ ہو۔ اور ایسے علم سے جو کوئی فائدہ نہ دے میں ان چاروں سے تیری پناہ مانگتا ہوں۔

(ترمذی کتاب الدعوات باب ماجاء فی جامع الدعوات عن رسول اللہ)

(خطبہ جمعہ فرمودہ 2 جنوری 2004ء خطبات مسرور جلد نمبر 2 صفحہ نمبر 13، 14) حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

”خلاصہ ان باتوں کا یہ ہوا کہ تم عاجزی دکھانے والے تب شاکسے جاؤ گے اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کرنے والے تب ہو گے جب تم اپنے سے نفرت کرنے والوں سے بھی محبت کرو، جب ضرورت ہو تو ان کے کام آؤ اور ان کے لئے دعا کرو۔ اور پھر دوسروں کی غلطیوں کو معاف کرنے والے بنو۔ غلطیوں کی وجہ سے کسی کے پیچھے نہ پڑ جاؤ۔ اور ان کی تشبیہ نہ کرتے پھرو۔ کسی کی غلطی کو دیکھ کر دوسروں کو بتاتے نہ پھرو بلکہ پردہ پوشی کی بھی عادت ڈالو۔“

پھر اس میں یہ بھی فرمایا کہ اپنے دل کو ٹٹولتے رہو، اس کو پاک رکھنے کی کوشش کرو، اپنا خود محاسبہ کرتے رہو۔ کسی کے لئے بھی دل میں کینہ، نفرت، بغض، حسد وغیرہ نہ ہو۔ کیونکہ اگر یہ چیزیں دل میں ہیں تو اس کا مطلب یہی ہے کہ دل بڑائی اور تکبر سے بھرا ہوا ہے اور اس میں عاجزی نہیں ہے۔ پھر کسی کو اپنی باتوں سے دکھ نہ دو اور ہر ایک کی عزت کرو۔ چاہے کوئی غریب ہو، فقیر ہو، کم طاقت کا ہو یا ماتحت ہو یا ملازم ہو سب کی عزت کرو۔ پھر سلام کہنے کی عادت ڈالو۔ اس سے بھی معاشرے میں محبت اور بھائی چارے کی فضا پیدا ہوتی ہے اور عاجزی اور انکساری بڑھنے کے مواقع پیدا ہوتے ہیں، اپنے اندر بھی اور دوسرے ماحول میں بھی۔ تو فرمایا کہ یہ کام تو بہت مشکل ہے اور یہ تب ہی کر سکتے ہو جب گویا کہ اپنے آپ کو مار لیا، اپنے نفس کو بالکل ختم کر دیا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے بغیر نہیں ہو سکتا اس لئے ہمیشہ اس کا فضل مانگتے رہو۔ اس کے سامنے جھکے رہو اور دعائیں کرتے رہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں عاجزی اور انکساری کے اعلیٰ معیار قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ 2 جنوری 2004ء خطبات مسرور جلد نمبر 2 صفحہ نمبر 20، 21)

بدر بنو ہر ایک سے اپنے خیال میں شایدا ہی سے دخل ہو دارالوصال میں